

他是奥运冠军，也是普通孩子；
他曾屡创佳绩，也曾是非不断；
他令万众欢呼，也令人们唏嘘……

孙杨， 请珍重“传奇”

朱凯 杨乔栋

要说传奇，其实谁能比得了孙杨？无论是刘翔、李娜，还是姚明，都没能在世界主流运动项目上占据绝对统治地位，但孙杨做到了。国际泳联创立105年来，孙杨成为唯一的中长距离自由泳大满贯选手，拿遍了奥运会400、1500米、世锦赛400、800、1500米冠军，至今无人能撼！

然而，人们心目中的“传奇人物”也有另一面。当傲慢自负、贪图奢侈、违纪触法这些东西与孙杨扯上关系，这个曾经令无数人欢呼的奥运冠军，却引来人们更多的慨叹与担忧。



孙杨在伦敦奥运会上演绎了一个个传奇

冲击亚洲杯 国足不容失

本报记者 朱凯

11月15日、19日19时30分，国足将在西安迎来亚洲杯预选赛对印尼和沙特的两场关键比赛。

上轮预选赛客场1:1战平印尼队后，国足的出线前景一度变得非常暗淡，好在沙特队随后在客场战胜伊拉克队，这个结果也救了国足一命。目前，三战全胜的沙特排名小组第一，1胜1平1负积4分的国足勉强保住了小组第二的位置，积3分和1分的伊拉克队和印尼队并列三四名。国足如果想成功出线，本次西安主场两战全取6分将是国足的唯一选择。

巴西世界杯 门票超火爆

本报记者 朱凯

2014年6月12日至7月13日，全球视野将聚焦巴西，世界第一运动足球将迎来4年一度的盛会——世界杯。近日，巴西世界杯门票进行了第二阶段发售工作，近23万张门票在国际足联官方网站上开始发售7小时后即告售罄。据悉，第一阶段球票申请量就超过620万张，几乎是正式发售球票数量的两倍之多，在初始阶段可购买的球票总数也只有110余万张。焦点赛事的球票并未在本轮进行发售。球票第三阶段的发售将于12月8日进行。

对于中国球迷而言，想购买到门票并非易事。不过除了到国际足联官网，还有一条渠道，那就是参加大中华区的官方接待计划，和南非世界杯一样，盛开国际体育公司仍是该计划的中国大陆及港澳台地区的独家代理商。当然，官方接待计划更适合高端人士。

国际跳棋赛 大学生青睐

本报缙云电（陈昭）经过三天九轮的激烈争夺，“天喜杯”首届全国大学生国际跳棋锦标赛12日在风景秀丽的浙江缙云县落下帷幕。这是我国首次举办的全国大学生国际跳棋比赛，共有来自23所高校近70名运动员参加。国际跳棋比赛自2007年引入我国以来，成为许多中小学生对大学生喜爱的智力竞技项目。近几年，普及范围也愈加广阔。比赛得到了中国天喜控股集团的大力支持。

“三停”之后前途未卜

俊朗清秀的外形、魁梧挺拔的身材，再加上憨厚超萌的笑容，孙杨这个典型的邻家大男孩形象早已深入人心。如果没有“无证驾驶”等事件的发生，几乎每个人都视孙杨为中国当代体育独一无二的优质形象代言人。

与之前在“更换教练”事件中所表现出来的“强势”不同，孙杨在此次无证驾驶事件上表现得理性了许多，也成熟了不少。案发仅仅几个小时后，孙杨就在其个人微博上对事件本身发表了公开致歉信，并且承认自己平日忙于训练比赛，法律意识淡薄，导致了错误的发生。经过深刻反思，希望大家给他一个改正错误的机会。随后，他积极配合交管部门协助调查，“认罪”态度良好。

这一交通事故，因为当事人的特殊身份而引发了不小的波澜：浙江体院首先对孙杨处以停训、停赛和停发津贴的“三停”外，还暂时不允许他参加国家队的集训。随后，国家体育总局游泳中心也对其作出了在国家队内停赛、停训和停止商业活动的新的“三停”处罚。同时，还取消了他参加国家队集训和国内外一切比赛的资格，而且不能代表国家队参加任何社会活动和新的商业活动。更致命的是，孙杨在交管部门留下了“处以7日行政拘留加2000元罚款”的案底。

有些人一夜成名，也有的人一夜“丢面”。这个昔日集万千宠爱于一身奥运冠军的遭遇令人唏嘘不已。我们可以用“人生本来就是一个试错的过程”来安慰孙杨，但却无法否

认此事带给孙杨本人以及整个社会的巨大伤害。他能否改过自新、重整旗鼓或许只有他自己清楚，人们所能做的只有等待。

金牌光芒难掩素质缺失

任何一个时代的体育明星，都会被公众赋予除自身专业领域内的“权威”身份外，追加各种头衔。他们天赋异禀、勤奋刻苦、为国争光添彩，是国家和社会之宠儿。孙杨也不例外。

细细数来，孙杨在游泳项目上所取得的成就的确令人望尘莫及，尤其是2012年的伦敦奥运会上，他一举完成了夺取男子400米和1500米游泳金牌的壮举，并且获得200米自由泳亚军和4×200米自由泳接力季军的头衔，在帮助中国游泳队打破奥运历史上“金牌荒”的同时，也完成了自己人生中最为重要的一次蜕变。在随后的巴塞罗那世锦赛上，他更是势不可挡，先后斩获男子400米、800米、1500米自由泳冠军，荣膺世锦赛“最佳男运动员奖”，成为亚洲第一个获得此殊荣的游泳选手。于是，整个世界都被孙杨感动了，正如当年刘翔一样。

事业上的成功带给这个中国体育圈“绩优股”的是名利上巨大回报和优越感上的无限“爆棚”。各种广告和商业活动纷沓而至，令这个年少成名的少年一时间“飘飘然”，不知所措。先是被媒体指责频频“耍大牌”，接着又因“儿女私情”与恩师“反目成仇”，再到如今的“牢狱之灾”，天才孙杨成功的背后同样折射出了众多优秀运动员成长过程中都不可避免的素

质缺失问题。即使名满天下的奥运冠军，依旧在作为一个社会人的角色上，无法真正履行好自己应尽的责任和义务，认识问题局限、法律意识不强、特权观念严重等问题使他们的金色光环黯然失色。

重塑形象等待真正成功

孙杨阳光健康的形象被此次无证驾驶事件再一次笼罩了乌云，中国体育界也因此遭遇了前所未有的“雾霾天气”。其实，这确实不是孙杨第一次犯错，换句话说，这次事件中孙杨的“认罪态度”是他前几次犯错时最好的一次。这次事件确实确实给孙杨，乃至是“孙杨们”敲响了警钟。

近日，央视体育总监江和平公开表示，孙杨今年夺得“体坛风云人物最佳男运动员”的可能性基本为零。孙杨公众形象上的损失也由此可见。或许这原本对孙杨来说可谓“囊中之物”。

然而，“塞翁失马焉知非福”。也许这也是孙杨借此重塑形象的一个好机会。有人对孙杨如何重塑形象给出了一些具有建设性的建议。譬如到国外避开纷扰，安心训练；寻求心理治疗，早日走出阴霾；或者借助团队力量，通过媒体互动以修补形象等等。毋庸置疑，所有的出发点都基于对他的爱才之心，渴望他能尽快调整好心态，早日将重心重新转移到自己的本行上来。总而言之，公众对于此类明星闹剧应保持客观冷静的态度，站在公正理性的立场上去看待问题，多给予一点耐心，少一点打击，毕竟，未来还有更多的奇迹等着他去创造……

体育改变城市

从垃圾场到赛车场的蜕变

朱凯 张程



一场细雨骤降，寒风呼啸，浓重的雾气笼罩了位于山西省东南隅的晋城市。然而如果你置身在这座城市西北角的晋城国际赛车场的话，一定会“由寒变暑”。因为这里热闹非凡，人们的目光都聚焦在这里举办的长城杯全国汽车拉力锦标赛的火热赛场上。

开赛首日的天气不太作美，然而小雨的嘀嗒声丝毫盖不过赛车高昂的轰鸣声，跑道上的车手们全神贯注，凝视着前方，过弯、漂移、闪转腾挪，朝着终点高速冲刺，场下的车手们时而观察赛况，时而检视自己的坐驾。当赛车相继从看台面前掠过时，观众们已经被这样的速度与激情所点燃，他们挥舞着手臂，高举宣传横幅，毫不吝惜自己的掌声，仿佛已经忘记了头上下起的冷雨和身边刮过的寒风。当赛车临近终点，在高速间争分夺秒之时，全场观众的情绪彻底被点燃，爆发出高分贝的加油呐喊声更为壮观。

大型赛车比赛在晋城已经屡见不鲜，几十公里开外的水北赛车场从2006年开始就举办过

多场全国汽车场地越野锦标赛和全国超级卡车大赛分站赛，但人们的热情更多地是来自一支名叫华显的拉力车队——他们是晋城自己的车队，屡次代表晋城参加各级别汽车拉力赛事，是山西省唯一有资格参加中国汽车拉力锦标赛的车队。这次他们回到主场作战，面对家乡的父老乡亲，他们更加自信，赛场表现也更加出色。

但相比之下，本次赛事的举办地——晋城国际赛车场更加来得有噱头。你一定想不到，数月之前这座位于晋城城区西上庄办事处岗头村的国际赛车场居然是个垃圾场。可以说，它在经过改造后的“首秀”是献给了本次赛事。“晋城国际赛车场就是通过引入社会资金才修建起来的。”晋城市城区文广新局局长翟国良说。通过社会资金的筹集，原来脏乱差的垃圾场摇身一变，成为了足以容纳国际性赛事举办的专业赛车场，这样的转折过程，令人大有耳目一新之感。现在，它已成为覆盖周围几个省市的赛车爱好者的专业培训基地。

就像晋城国际赛车场基本是通过社会资金的筹集才得以顺利从垃圾场“进化”一样，晋城的体育活动主要是依靠社会支持，通过协会与

社区来组织，并依托于社会大众的需求在发展。这也表明了晋城的体育热情正在逐渐升温。

走进位于晋城市城区北石店镇、旅游胜地白马寺森林公园东麓的大张村，一种体育气息就扑面而来——来自于村口的农民文化广场上那些配备齐全的健身设施。这个全国文明城市小山村居然还配备了对外营业的卡丁车场，卡丁车数量达到20多辆，北石店镇还有着已经营业了五六年的滑雪场，有着投资了六七百万元的滑雪场，还计划与东北一家知名滑雪场扩大合作规模。以体育来促进提升旅游业，再由此推动体育在本地的发展与普及，是镇政府寻求发展的思路之一。

晋城人民参与体育的热情高涨，相关部门也越来越重视群众性体育工作。有由社区组织的武术、篮球、羽毛球与乒乓球等比赛，政府部门牵头举办的千人登山活动；也有诸如全市中小学生田径运动会；全市民健身展示大会与少儿围棋大赛等。民众生活质量高了，全民体育依托着人们的需求与热情，不断在发展，传统的单一发展意识正在转变，一些场地缺乏、管理人员不足的情况相信将很快改善，全民体育的精神将铭刻在每一个晋城人的心上。

如同疯狂的公牛，恒大一头冲进了亚洲足球圈子里，将亚洲足球的旧秩序撕扯得粉碎。

国外对手酸溜溜地评价恒大的金钱策略，换句流行语，在他们眼里恒大就是“土豪”。但土豪的威力，让人瞠目结舌。

在中国的传统语境中，土豪是个贬义词，一说起土豪，就和穷钟、败男霸女等词汇联想到一起。但在近来的网络文化中，土豪的性质逐渐在中性化，哪怕一边在嘲笑土豪的品位，但另一方面，土豪不是一种蔑视嫉妒。

天价的超级南美外援，不停地引入国脚，大手笔招来名帅里皮，千万级的赢球奖，一年七八个亿的投入……恒大的消息，永远和金钱脱不了关系。这土豪的帽子，自然也难以脱去。

但对手饥渴中的中国足球，对于国家队还在为亚洲杯名额苦苦挣扎的中国足球来说，胜利才是球迷第一需求，哪怕是土豪，那也是我们的土豪，我们胜利的土豪。

30多年来，中国足球对于土豪的态度也是一波三折：从看不起土豪，到欲做土豪而不可得，现在到了可以靠土豪来争气的地步。

“土豪”在咆哮

树文

前一个10年，中国足球尽管没有冲出亚洲，无疑还是亚洲豪强。依靠自己的球员，辽宁队也可以在亚洲俱乐部里称雄。那是个看不起土豪的年代。

职业化开始后，中国足球突然发现，自己在亚洲一步步沦落。职业联赛开始之初，一个俄罗斯三流球员瓦洛嘉，也能在中国联赛中称王称霸。尽管大连离亚冠冠军只差一步，但以当时中国职业俱乐部普遍的千万级投入而言，那是个欲做土豪而不可得的年代，只能看着日本J联赛成为欧美球星的养老院，看着西亚富豪们挥舞着支票吸引眼球。

现在，亚洲足坛突然发现，GDP排名全球第二的中国人中突然有人注意了一下足球，于是一个投入三四年的俱乐部，疯狂地成了亚洲霸主。赤裸裸的土豪制胜！

土豪不是终点。在国际历史中，成为全球霸主之前，英国、美国，个个都是土豪。大部分土豪都不会变成贵族，但贵族往往从土豪中产生。一念天堂，一念地狱，世界格局如此，足球也是如此。

那么，恒大的土豪之后呢？

图为晋城短道拉力赛现场。本报记者 朱凯摄